
最新小威向前冲大班教案应彩云反思(优
秀5篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。教案书写有哪些要求呢？我
们怎样才能写好一篇教案呢？这里我给大家分享一些最新的
教案范文，方便大家学习。

小威向前冲大班教案应彩云反思篇一

活动目标

1。通过阅读，了解宝宝由精子和卵子结合发育而成。

2。寻找自己和爸爸妈妈相像的地方，增加亲子感情。

3。让幼儿初步了解“我从哪里来？”。

重点难点

路线图

活动准备

1．ppt。

2．事先布置：回家观察自己与父母相像的地方。

活动过程

一、引出绘本《小威向前冲》。（ppt）

1．师：引出图书《小威向前冲》（观看大屏幕）



教师重点：在读出书名的时，突出向前冲，加重音量，提高
语调。

提问1：小威是谁？

幼：小蝌蚪、小鲸鱼……

提问2：小威往哪里冲呢？

幼：向前面冲跑步

总结1：我也不知道小威向哪里冲？我们来看看吧。

总结2：小威勇敢、厉害、坚强、有些调皮，小威要冲到哪去？
来听故事吧！

二、分页了解绘本故事内容。

1．讲述故事。

插问：小威是怎么样的小家伙？

幼：活泼好动。爱运动。游泳高手......

插问：小威数学不大好，但他是个游泳高手。

提问1：小威数学不大好像谁？

提问2：小威游泳是高手像谁？

提问：你有什么地方是最吸引人的？（幼儿自由回答）

总结：你们都挺棒的`，那你们有没有哪些地方也像小威一样
做的不够好的？（幼儿自由回答）



2。继续讲故事。

教师：学校里小威有个朋友叫小布，他们经常在一起游泳比
赛，总是难分高下，（观察小威和小布哪里不一样）

教师：引导幼儿说明他们的外形特征。

布朗先生和太太要结婚了！（音乐渲染结婚的气氛）冠军奖
品是个很美丽的小东西，它住在布朗太太的身体里。游泳大
赛这天，老师送给了小威什么？（游泳眼镜和一张路线图）。

3。幼儿集体看ppt路线地图。

提问：你们能告诉小威游泳比赛的路线吗？

（教师点击路线图）是这条路线吧，准确吗？希望他能顺利
到达终点。

4．小威游泳比赛ppt。

提问：他们击掌出发了，小威在哪里？ppt上指认。

5。追赶画面ppt。

小布赶上来了，小威有点担心了，怎么办？

幼：向前冲，要努力……

提问1：小布会怎么办？

提问2：猜猜看谁会赢？

点击ppt。小威获胜了。



三、通过视频，欣赏生命孕育全过程，并对于绘本大胆猜想。

1．继续讲故事。

教师：小威获胜，得到这个可爱的小东西，奇妙事情发生了。

2．继续ppt，哇，原来小威和可爱的小东西合一起后变成了一
条小生命，小宝贝，太神奇了。

（观察小宝贝在布朗太太肚子里生长的全过程。）

3．教师：小宝宝一天一天长大了，布朗太太的肚子也顶大了。
宝宝出生了，是女孩，取名：小娜。

4．猜猜小娜长大以后大概会是怎样的呢？出示小娜和布朗先
生及太太的相片。

具体化问题：头发是什么颜色？长得像谁？为什么？（幼儿
回答）

幼：像布朗先生，因为头发是金黄色的。

验证绘本画面：（点击小娜的样子以及游泳的画面）

教师：小娜数学不大好，和谁像？

幼：布朗先生。

教师：小娜游泳是高手，和谁像？

幼：布朗先生。

总结：她是布朗先生的孩子，样子和本领也得像爸爸。

四、知道自己和爸爸妈妈长得很像，但和别人长得不一样。



1．ppt提问：他们像吗？哪里很像？（幼儿回答）

引导提问：你觉得你长得像谁？哪里很像？（幼儿回答）

2。（我和别人）ppt。

请你转过身看看身边的朋友，说说你与朋友哪里不一样？

绘本问题延伸：提问：小威到哪去了？小娜从哪里来？而你
们又是从哪里来的？让我们一起到草坪上去讨论讨论吧，活
动自然结束。

活动总结

孩子们知道了自己的由来，去了解了妈妈的辛苦，学会了用
一颗感恩的心去对待身边的人。

小威向前冲大班教案应彩云反思篇二

小威向前冲!!!

每次念到这个书名，我就觉得很带劲很快乐，就象看到前方
有人拼命地向我挥手，我也拼了命般的急切!

喜欢书里那个一边吐泡泡一边潇洒摆尾的小威，他有点迷糊，
有点淘气，为参加游泳大赛努力练习着。他居住的城市里也
有电影院、商店、银行和健身中心，他在数学课上会
把“54+135”算成10。他与人群中的每一个你和我一样。

游泳大赛的日子到了!带着两份身体地图，戴上漂亮的蛙镜和
参赛号牌，小威和三亿个选手一起奋力拼搏……小威!向前
冲!!冲哇!!!……终于，他第一个冲过终点，得到了美丽的奖
品!



小威是谁?奖品是什么?

……

书看到最后，当那个叫小娜的小女孩在数学课上
把“54+135”算成10的时候，我忍不住笑出声来:“小威，我
找到你了!”

这书出版时，我和孩子已经开始共读长篇小说，但我还是迫
切地买回来放在书柜最显眼处。不知孩子是什么时候看的，
也不知他看了多少遍。

只到有一天，孩子回家告诉我，“妈妈，今天我们班上跑步
比赛，我赢了，可以代表我们班参加运动会!”我不敢相
信:“真的?你跑得这么快?!”他得意洋洋地说:“那当然，我
不就是跑得最快才成为你们的孩子吗?!”

哈哈，我明白了，他读了小威的故事，他知道自己曾经就是
小威!

五年了，孩子已到青春期，但这书我依然放在书柜里随手可
拿的地方，随手一翻，只要看到戴着蛙镜在奋力游泳的小
威——就会感慨，生命的最初是如此不易，我们还有什么理
由不感激拥有?只要看到两度在数学课上犯迷糊的小威——就
会微笑，基因的特质让我们彼此不同，我们要做的是接纳自
己的全部，接纳孩子的全部，接纳是平等的开始，是尊重的
开始!

孩子，在书里找到了自己!我，在书里爱上了自己!

小威向前冲大班教案应彩云反思篇三

设计意图：



经常有孩子会问家长自己是怎么来的，父母们总是含糊其辞，
对我们老师来说也不知如何来告诉幼儿。《小威向前冲》这
一故事幽默和风趣，塑造了一个可爱的小精子——小威的形
象，并以此轻松阐述了一个关于生命孕育的科学命题，让人
不由地感叹生命之奇妙和美好。故事用生动、有趣、简单的
语言给孩子阐明了生殖和遗传这个原本很复杂的道理。故事
中三亿小精子的游泳大赛、地图、冠军的.奖品、那个酷酷的
游泳眼镜，所有这些元素，无不吸引孩子们不由自主地开始
了探索生命奥秘之旅。因为有了小威，这样的旅行变得轻松
有趣；因为有了小威，这样的旅行有一些神秘；因为有了小
威，这样的旅行还让人觉得有那么一丝的浪漫。如何在幼儿
园进行性教育，幼儿的性启蒙教育途径是什么，这一绘本是
一个很好的教材，我们尝试进行探索。

活动目标：

1、欣赏绘本，感知生命孕育的过程，知道和亲人很像。

2、发现和别人不一样的地方，了解自己的独特。

3、体验亲情和生命的美妙。

活动准备：ppt

活动过程：

一、引出绘本《小威向前冲》

1、书名是什么？

2、小威是这个家伙的名字，你觉得向前冲的小威会是怎样的
小威呢？

3、过渡语：向前冲的小威勇敢、坚强在哪里呢？小威向前冲



到底要冲到哪里去呢？我们一起来看看这个故事。

二、欣赏故事，积极讨论

（一）播放ppt1——4：初步学习正确评价自己，树立自信

1、你们听到的小威是一个怎样的小威？

2、你哪方面是高手？又有哪个地方不太好？

3、你是棒小孩吗？

4、小结语：我们有很多地方是高手，也有地方不太好，但我
们都是棒小孩。

（二）播放ppt5——12：思维观察能力的培养

1、你认为小威该怎么走？

2、1分钟看路线图，小威应该怎么游、经过哪些地方才能最
快的到达终点？

（三）播放ppt13——17：遇到困难向前冲

1、小威在哪里？

2、小布赶了上来，小威该怎么办？

（四）播放视频《爱的奇迹》：感知生命孕育的过程

1、ppt18小威越靠越近、越靠越近，最后看不见了。

2、播放视频，美丽的小东西变成了什么？

（五）播放ppt20——24：体验亲情和生命的美妙



1、你猜小娜长大了会是怎样的一个女孩？头发可能会是什么
颜色？

2、验证猜想，黄头发像谁？

3、小娜数学不太好，这有点像谁？

4、你觉得她什么地方是高手呢？这又是像谁呢？

5、那你认为小娜哪里像她妈妈？

6、小结：对呀，小娜是布朗先生和布朗太太生的，所以她有
的像爸爸，有的像妈妈。

三、积极描述，快乐游戏

（一）我和爸爸妈妈：描述与父母像的地方

1、你长得像谁？哪里像？

2、你们除了长得像，哪些方面也很像？

3、小结：因为你是爸爸妈妈生的，是一家人，所以你们不仅
长得像，而且本领（爱好、口味等）都很像呢。

（二）我和别人：找自己与同伴的不同之处

1、你和爸爸妈妈很像，那和别人呢？哪里不像？

3、小结：这条龙接的很长了，因为你们有许多和别人不一样
的地方。要知道，你与别人不同的地方越多，说明你越与众
不同。

四、活动延伸



1、小威去哪里了？

2、小娜又是从哪儿来的？

3、你又是从哪里来的？

小威向前冲大班教案应彩云反思篇四

今天放学一回家，就看到了满爱阿姨给我寄来的书。我扔下
书包，迫不及待的翻看起来。咦，《小威向前冲》。这本书，
小时候妈妈给我讲过。我太开心了，就从熟悉的开始写吧。

我赶紧拆开封膜，读了起来。书主要讲的是一个小精子的神
奇大冒险!有多神奇呢?

他知道他必须要游得非常快，才能赢得奖品——个美丽的卵
子。比赛结束时，发生了一件又神奇、又美妙的事!书，我每
次读他，每次都会有不同的感慨从我脑袋里向外蹦。上学期，
我们刚学完“亿”这个单位。

我以前听妈妈读的时候，对“亿”这个字没什么概念。而现
在，我知道他是数位的第九位。三亿，哇~好大的一个数字。
我依稀记得，我曾经在哪里看过关于人的生命的概率的文章。
说的是，世界上有70亿人口，爸爸妈妈是这里面的其中之一。

姐姐也曾经跟我说过，不同的精子和卵子会结合成不同的受
精卵。所以，父母生下来的宝宝，也不一定会是我。

如果按照男性一生中会生产600亿个精子，女性一生中会生
产600个卵子来计算，600亿×600×35亿等于1.26×10的23次
方。

啊!不算不知道，一算吓一跳。也就是说，1.26后面会有23个
零。天哪!我竟然会成为这个天文数字里的幸运儿之一。嘻嘻，



另一个幸运儿就是我的弟弟。这真是太神奇、太美妙了。

看到小威，虽然知道自己是个游泳高手，但他还是每天坚持
练习，非常刻苦。

我想到我自己。从小学跳舞，也算是赢在起跑线上。但是不
能吃苦，造成基本功不扎实，压腿、下胯还怕疼。

练到8级我就没有坚持下来，现在看看我的那些已经学到10级
的老同学们，我心中一直很伤心和后悔自己没有坚持下来。

小威能成为第一名，我觉得除了他是游泳高手外，还有一个
很重要的原因，就是他对待比赛的态度——目标确定，勇往
直前。你想啊，要是小威跟其他小精子一样，读后感.东瞧瞧、
西望望，丢三落四的，把自己最重要的游泳装备泳镜都掉了。
那他游得再快也没用，早晚会被别的精子超过的。比方说，
他的好朋友小布。我以前一直觉得，我的英语很好，课本上
的内容简单的简直不值一提。可是，上了三年级后，我的成
绩直线往下降，从98到95又到了90，甚至一次到了86。

我已经被骄傲绊倒了，我很后悔，但光后悔又有什么用呢?我
要爬起来，长记性，认真按照老师的要求背单词和课文。我
相信我一定会赶上来，成为最好的。

小威经历了只有一次机会的大冒险，要么成功，要么永远消
失，可他还是毫无畏惧，坚持向前。即使数学不好又有什么
关系那!这并没有影响他的自信，成为no.1!这真是太神奇了。

小威向前冲大班教案应彩云反思篇五

活动目标

1.通过阅读，了解宝宝是由精子和卵子结合发育而成的。



2.寻找自己和爸爸之间相像的地方，体验父子间的亲情。

3.能在集体面前大胆发言，积极想象，提高语言表达能力。

4.养成敢想敢做、勤学、乐学的良好素质。

活动准备

1．图书若干本，故事ppt

2．事先已布置幼儿回家找找和父母相象的地方

活动过程

引出绘本《小威向前冲》。（ppt展示绘本内容）

1．师：今天应老师给小朋友介绍一本书。为了让所有小朋友
们都看到，我们在大屏幕上一起来看吧。

2．提问：书名是什么？《小威向前冲》幼：小陈向前冲……
（回应：很接近了！）（指导策略：在读出书名的时，突出
向前冲，加重音量，提高语调。）提问：看到书名，你会猜
到小威是怎样的一位朋友呢？幼：小蝌蚪、鲸鱼……提问：
向前冲是什么意思？幼：勇敢朝前面；另一幼儿用肢体动作
表示冲刺的样子，为了表现勇敢，还摔倒在地上……（回应：
反正是很勇猛的样子吧！）环节衔接语：到底小威是怎么样
的一位朋友，一起来听故事吧！

们的内心。当然，也包括听课的老师们。）

二、跟随老师，分页了解绘本故事内容。

1．点击ppt的故事绘本页面，教师有感情讲述故事。



插问：小威是怎么样的小家伙？他住在哪里？他会怎样？

幼：艺术很好。（回应：你长德确实很有艺术家的气质）数
学高手、游泳高手等……围棋、英语等不太好……小结：现
在你认为小威是棒小孩了吗？（幼儿们点头答应）在一方面
有觉德很棒的地方，就是棒小孩！

（思考：此环节中，以上这个有效的提问是点睛之笔，应老
师通过绘本原着所传达的自我评价上的认识，结合幼儿自身
的评价，从而拉近了小威和耿子们之间的距离，我认为效果
非常显着，体现了应老师独特的教育机智与情感互动，很有
启发！）

3．应老师继续讲故事，ppt伴随故事始终。

应老师：小威还有个朋友，他们经常在一起游泳比赛……因
为布朗先生和太太要结婚了！（音乐渲染结婚的气氛）冠军
的奖品是个很美丽的东西，而这个东西就住在布朗太太的身
体里。终于要进行游泳比赛了，学校发了眼镜还有比赛地图。

（教师的策略：应老师的确是个很富有感情的老师，懂音乐，
而且在孩子们听故事疲倦之时，又用恰到好处的音乐基调感
染孩子，渲染作品的魅力，让在场的每个孩子和老师都为之
动容！）

4．点击ppt地图页面，幼儿集体看地图。

提问：你认为小威该怎么走？

指导策略：让孩子拥有1分钟聚精会神看地图的时间，而不是
着急的让幼儿来表述自己的想法和答案。

幼：幼儿思考后，个别幼儿起身回答，允许有思维和观察力
的碰撞。（回应：大班的孩子应该用完整的话来说哦）（观



察到的现象：一幼儿由于兴奋，有起身走动的现象，应老师
不慌不忙的走到该孩子的身边，抚摸孩子的头，说：“你这
样做有点像中班的孩子噢。”于是该幼儿很自觉地回到了座
位上。）

5．点击ppt，两颗撞击的爱心。师：游泳比赛开始了，小威和
姑朋友击掌出发……（策略调整：课后据应老师说，这里
的ppt制作有些遗憾，她的本意是想做个击掌的图片，但是没
有找到适宜的图片，于是就用了两颗爱心代替。在故事的讲
述中，应老师还特意激情洋溢的突出：go！突显绘本中所要表
达的积极情感。）

6．小威游泳比赛的ppt页面。

提问：小威在哪里？你是怎么看出来的？

幼儿：在ppt画面上指认。（观察力的.培养很到位）小威的
游泳眼镜看出来的。

幼：向前冲，要努力……小结：遇到困难只有努力向前冲才
能获德胜利。

（思考：虽然是绘本的教学，却是儿童性教育的媒介。但是，
应老师传递的教育理念是多方位的。“遇到困难向前冲”是
他想告诉孩子们碰到困难需要用勇敢的智慧去积极争取，这
是一种很健康很积极地心态，值德推崇。）

三、通过优酷视频，欣赏生命孕育全过程，并对于绘本后续
的猜想。

1．继续讲故事，播放视频给幼儿欣赏。

（回应：小东西在布朗太太的肚子里生长的全过程）（思考：
这里的音乐特别好听，让人纪忆犹新。听应老师介绍，那是



选自圣诞教堂里生命新生的音乐，至少让我看了、听了非常
感动，眼泪在眼眶里盘旋！这个中间环节的处理非常巧妙，
将很难用语言表达的情感，用生动的视频加以诠释，本身是
个很好的媒介传承。）

2．继续看ppt图画，教师讲述故事。

具体化问题：头发会怎么样？眼睛会怎么样？长德像谁？为
什么？

幼：长德像布朗先生，因为头发是金黄色的等，因为她是爸
爸妈妈生的。

验证绘本画面：（点击小娜的样子）小结：小娜的本领像爸
爸，样子也像爸爸……（回应：用故事的原话作小结）

四、知道自己和爸爸妈妈长德很像，但和别人长德不一样。

1．点击ppt（一对长德特别像的父子）提问：他们像吗？哪里
很像？

幼：像。眼睛、嘴巴、都是坐着……根据幼儿的回答出示字
卡：长相很像；动作很像；爱好很像。

小结：因为这是他的孩子，所以很像。

引到自身的提问：你长德像谁？哪里很像？

（指导策略：应老师对游戏的设计非常吸引孩子的积极参与
性；在课后，她觉德该游戏还可以在游戏规则上大做文章，
由于此次游戏是孩子们第一次接触，所以游戏的深度还不够，
对于孩子们所说到的不像之处都比较类同，所以可以在下阶
段让幼儿不反复说不像之处，例如就可从字卡中所强调的那
样表述，一定会让孩子们在观察力提升的同时，更具挑战性。



）五、绘本问题延伸：

提问：小威到哪去了？小娜又到哪去了呢？而你们又是从哪
里来的？让我们以后再来讨论吧。

（思考：抛出绘本中后续该思考的问题给孩子们，让孩子们
回去再细细的想想，是非常有延续性，有意义、有价值的事
情。这三个问题虽然很浅显，将带给孩子们许多新的启迪，
让原来不德启齿的性教育，变德如此生动有趣，而有探究的
意义。）

教学反思：

《小威向前冲》是一本性教育阅读绘本，告诉我们小精子变
成小宝宝的过程，以及蕴含着遗传的秘密，他将复杂的生命
孕育过程用如此简单的图画来表现出来，让人觉得神秘又有
吸引力，在冲破思想的障碍以后与幼儿一起分享是多么的快
乐。

小百科：精子，分动物精子与植物精子。动物有性生殖过程
中的雄性细胞，雄性动物的生殖细胞，异配生殖中的雄配子，
由精子器产生的单倍体生殖细胞。


